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ΕΝΑ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ

ΠΩΣ ΝΙΩΘΕΙΣ ΟΤΑΝ 460 ΒΟΛΤ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΔΙΑΠΕΡΝΟΥΝ 

ΤΟΝ ΕΓΚΕΦΑΛΟ ΣΟΥ;

ΜΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΓΙΑ 
ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ
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®

Μια παρουσίαση της Επιτροπής Πολιτών για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα
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ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ECT;
Η ΗΛΕΚΤΡΟΣΠΑΣΜΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ́ Η ECT 
(Electroconvulsive therapy) είναι μια διαδικασία που 
χρησιμοποιείται από μερικούς ψυχιάτρους. Έως και 
460 βολτ ηλεκτρικού ρεύματος διοχετεύονται στον 
εγκέφαλο. Γιατί; Για να παραχθεί μια τονικοκλονική 
κρίση που ισχυρίζονται ότι θα «επαναφέρει» ή θα 
«επανεκκινήσει» τον εγκέφαλο.

Αυτή η θεωρία δεν έχει αποδειχθεί ποτέ. Στην 
πραγματικότητα, υπάρχουν αρκετές αποδείξεις ότι το 
ECT προκαλεί σημαντική και μη αναστρέψιμη βλάβη 
στον εγκέφαλο.

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος είναι ένα εξαιρετικά 
περίπλοκο όργανο που ελέγχει το σώμα με 
περισσότερα από πέντε τρισεκατομμύρια σήματα ανά 
δευτερόλεπτο. Εκτελεί αυτό τον άθλο με σχεδόν οκτώ 
φορές λιγότερο ρεύμα από αυτό μιας μπαταρίας 
ρολογιού. Αλλά σε μία συνεδρία του ECT ο εγκέφαλος 
δέχεται επίθεση με ηλεκτρικό ρεύμα που είναι 
2.300 φορές περισσότερο από όσο χρειάζεται για να 
λειτουργήσει, και αυτό προξενεί σοβαρά τραύματα. z

ΠΟΣA ΑΣΑΝΣΕΡ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΕΙ ΤΟ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ ΜΙΑΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣ ECT; ΔΕΙΤΕ 
ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ.
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ΑΥΤΟ ΗΤΑΝ ΕΝΑ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΙΑ 

ΤΟ ECT.
ΩΡΑ ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑ 

ΙΣΤΟΡΙΑΣ.
Ά ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ: ΟΙ ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ ΣΤΗ 
Γερμανία χρησιμοποίησαν μια πρωτόγονη μηχανή 
ηλεκτροσόκ σε σοκαρισμένους από τον πόλεμο 
στρατιώτες. Ο στόχος τους; Να κάνουν τους 
στρατιώτες να φοβούνται περισσότερο ένα 
νοσοκομείο από το να μάχονται στην πρώτη γραμμή. 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1920: Ο Αυστριακός ψυχίατρος 
Μάνφρεντ Σάκελ επιδίωξε να αφανίσει τα «κακά 
εγκεφαλικά κύτταρα» κάνοντας στους ασθενείς του 
ενέσεις με ινσουλίνη. Παρά τους έντονους σπασμούς 
και το ποσοστό θανάτων που ανερχόταν στο πέντε 
τοις εκατό, ο Σάκελ υπερασπίστηκε τη «θεραπεία» 
του επικαλούμενος την παιδαριώδη κατάσταση στην 
οποία κατέληγαν οι ασθενείς του. Οι θάλαμοι των 
νοσοκομείων για τα σοκ και η θεραπεία με ινσουλίνη 
έγιναν μια μεγάλη επιχείρηση.
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ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1930: Ο Ούγγρος νευροψυχίατρος 
Λάντισλας φον Μεντούνα ισχυρίστηκε ότι μπορούσε να 
αφανίσει την ψυχική ασθένεια, προκαλώντας κρίσεις 
που επέφεραν εγκεφαλική βλάβη με ένα φάρμακο 
που λεγόταν Metrazol. Ένας ψυχίατρος, σ’ ένα μόνο 
πρωί, μπορούσε να κάνει χημικό σοκ σε 50 ασθενείς 
φέρνοντάς τους σε μια πειθήνια κατάσταση, κάνοντας 
έτσι τη διαδικασία εξαιρετικά κερδοφόρα. Αυτή 
η οικονομική επιτυχία πυροδότησε μια ακόμα πιο 
κερδοφόρα μέθοδο πρόκλησης σπασμών που επέφεραν 
εγκεφαλική βλάβη: το ηλεκτροσόκ. z
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ΝΕΥΡΟΨΥΧΙΑΤΡΟΣ ΛΑΝΤΙΣΛΑΣ ΦΟΝ ΜΕΝΤΟΥΝΑ

ΠΟΙΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΝΑ 
ΚΑΤΑΣΤΡΕΨΕΙ ΤΟΝ ΕΓΚΕΦΑΛΟ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ; 
ΔΕΙΤΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ.
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ΟΥΓΚΟ ΤΣΕΡΛΕΤΙ, ΠΑΤΕΡΑΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΣΟΚ
Kitti Bolognesi/Contributor/Corbis Historical Getty Images
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Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ECT.
Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ. 

ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΤΟΣ 1938. ΔΥΟ ΙΤΑΛΟΙ ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ, Ο 
Ούγκο Τσερλέτι και ο Λούτσιο Μπίνι, παρακολούθησαν 
εργάτες σε ένα σφαγείο να κάνουν ηλεκτροσόκ 
στα γουρούνια πριν τα σκοτώσουν. Το ηλεκτροσόκ 
προκαλούσε ζαλάδα στα ζώα, έτσι ήταν πιο εύκολο 
να τους κόψεις τον λαιμό.

Ο Τσερλέτι, αφού «τελειοποίησε» την τεχνική του σε 
διάφορα ζώα, βρήκε το πρώτο του ανθρώπινο θύμα: 
έναν άστεγο άντρα. Λέγεται ότι, αμέσως μετά από ένα 
ηλεκτροσόκ, ο άνθρωπος φώναξε: «Όχι άλλο! Θα με 
σκοτώσει!». Ο Τσερλέτι, παραδόξως, χρησιμοποίησε 
ηλεκτρικό ρεύμα τάσης μόνο 80 βολτ… πολύ λιγότερο 
από την τάση με την οποία οι γιατροί κάνουν 
ηλεκτροσόκ στους ασθενείς τους σήμερα.

Τότε, το ηλεκτροσόκ χορηγούνταν χωρίς αναισθησία, 
οπότε, εξαιτίας των μυϊκών σπασμών που προκαλούσε 
το ηλεκτρικό ρεύμα, έσπαγαν τα δόντια, τα σαγόνια και 
οι σπονδυλικές στήλες των ασθενών.
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Παρ’ όλο που διατυμπάνιζαν ότι το ηλεκτροσόκ είναι 
μια «θαυματουργή θεραπεία», η αλήθεια άρχιζε να 
διαρρέει. Ιατρικές εκδόσεις της εποχής παραδέχτηκαν 
ότι ένα από τα αποτελέσματα του ηλεκτροσόκ ήταν 
η βλάβη του εγκεφάλου, όμως, σύμφωνα με τους 
ψυχιάτρους, έτσι είχε αποτελέσματα η διαδικασία. 

Στην πραγματικότητα, ο ψυχίατρος και κύριος 
υποστηρικτής του ECT, ο Γουόλτερ Φρίμαν, 

Ο ΟΥΓΚΟ ΤΣΕΡΛΕΤΙ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΓΟΥΡΟΥΝΙΑ ΣΕ ΕΝΑ ΣΦΑΓΕΙΟ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΙΣΘΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΤΡΑΥΜΑ 
ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΣΤΟΝ ΕΓΚΕΦΑΛΟ ΤΟ ECT; Η 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.
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διατύπωσε τη θεωρία ότι «ίσως θα αποδειχθεί ότι 
ένας ασθενής με διανοητική διαταραχή μπορεί να 
σκεφτεί πιο καθαρά και πιο εποικοδομητικά όταν 
λειτουργεί με λιγότερο εγκέφαλο».

Δε βγάζει και πολύ νόημα. Αλλά το ίδιο ισχύει και 
για το ECT. z

Ο ΟΥΓΚΟ ΤΣΕΡΛΕΤΙ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΓΟΥΡΟΥΝΙΑ ΣΕ ΕΝΑ ΣΦΑΓΕΙΟ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ
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ΤΟ ECT ΕΙΝΑΙ 
«ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΕΝΟ».

ΤΟ ΒΑΣΑΝΙΣΤΗΡΙΟ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ.
ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΑΣΚΗΣΕ ΤΟΣΟ ΕΝΤΟΝΗ ΠΙΕΣΗ ΠΟΥ, ΓΙΑ 
λόγους δημοσίων σχέσεων, οι ψυχίατροι χρειάστηκε 
να το εξωραΐσουν.

Αρχικά εμφανίστηκε ένα νέο όνομα… 
«ηλεκτροσπασμοθεραπεία». Για να μειώσουν ακόμη 
περισσότερο την κατακραυγή, μείωσαν τη βάρβαρη 
διαδικασία σε τρία γράμματα: «E-C-T». Μετά συνδύασαν 
τη θεραπεία με αναισθητικά και παραλυτικές ουσίες για 
να αποκρύψουν τους σπασμούς και τα ουρλιαχτά των 
ασθενών τους που σφάδαζαν.

Το τελικό στάδιο ήταν να διαφημίσουν το ECT ως 
κάτι καινούριο και βελτιωμένο. Δεν ήταν τίποτα από 
τα δύο. Παρ’ όλο που έκανε τη διαδικασία να μοιάζει 
περισσότερο αποδεκτή, ήταν πιο επικίνδυνο από ποτέ. 
Στην πραγματικότητα, η αναισθησία και τα παραλυτικά 
φάρμακα αυξάνουν το όριο αντοχής στην κρίση, 
απαιτώντας πολύ περισσότερο ηλεκτρισμό για να 
προκληθούν σπασμοί.

Τώρα οι ψυχίατροι συστηματικά επιτίθενται στον 
εγκέφαλο με πολύ περισσότερο ηλεκτρισμό από όσο 
απαιτούνταν προηγουμένως για να προκληθεί μια κρίση.
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Το αποτέλεσμα παραμένει το ίδιο: μια τονικοκλονική 
κρίση και βλάβη στον εγκέφαλο, η οποία μπορεί να 
είναι μόνιμη. Σήμερα η μεγάλη αύξηση της ροής του 
ρεύματος μπορεί να ανοίξει τρύπες στα εγκεφαλικά 
κύτταρα, σκοτώνοντας τα κύτταρα. Η ηλεκτρική 
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ενέργεια μπορεί επίσης να σκοτώσει τα κύτταρα 
παράγοντας θερμότητα. Οι μαγνητικές τομογραφίες 
ασθενών του ECT έχουν δείξει ουλές και συρρίκνωση 
του εγκεφάλου – αδιαμφισβήτητη απόδειξη σοβαρής 
βλάβης. z

ΠΟΣΟΥΣ ΠΡΟΒΟΛΕΙΣ ΣΤΑΔΙΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΕΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ ΠΟΥ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΕ ΜΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΣΟΚ; 
ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ.
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ΠΟΙΟΣ ΞΕΡΕΙ ΤΙ ΚΑΝΕΙ 
ΣΤ’ ΑΛΗΘΕΙΑ ΤΟ ECT;
ΟΧΙ ΟΙ ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ.

ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ ΕΧΟΥΝ ΑΓΝΟΙΑ ΟΣΟΝ 
αφορά τους νόμους του ηλεκτρισμού. Και, καθώς 
κάθε ασθενής είναι διαφορετικός, η ποσότητα του 
ηλεκτρισμού που απαιτείται για να προκαλέσει 
μια κρίση είναι επίσης διαφορετική. Ενδέχεται να 
χρειάζονται πολλές προσπάθειες –καθώς και πολλά 
επιπλέον ηλεκτροσόκ– όπου το καθένα τους επιφέρει 
εγκεφαλική και οργανική βλάβη.

Είναι πειραματισμός και σφάλμα. Και ο ασθενής είναι το 
πειραματόζωο. z
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ΔΕΝ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ECT.

ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΠΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ. 

ΑΣ ΞΕΚΙΝΗΣΟΥΜΕ ΜΕ ΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ 
οικουμενικό: την απώλεια μνήμης. Μπορεί να 
εξαφανιστούν αναμνήσεις από το παρελθόν. Αλλά 
το ECT μπορεί επίσης να βλάψει την ικανότητα 
να μαθαίνεις και να διατηρείς στη μνήμη νέες 
πληροφορίες. 

Οι ψυχίατροι του ηλεκτροσόκ δε θέλουν να γνωρίζουν 
την έκταση της βλάβης που προκαλούν. Υπάρχουν πολύ 
λίγες μελέτες για τη μόνιμη αμνησία (που διαρκεί έξι 
μήνες ή περισσότερο) η οποία προκαλείται από το ECT. 
Παρ’ όλα αυτά, όταν οι ερευνητές αναζητούν αμνησία 
ως αποτέλεσμα του ECT, τη βρίσκουν.

Για να αποφύγουν την ευθύνη για τη βλάβη που 
προκαλούν, οι ψυχίατροι κατηγορούν την «υποβόσκουσα 
ψυχική ασθένεια» των ασθενών. Αλλά έχουν δυσκολία 
να εξηγήσουν τις παράπλευρες ζημιές στο υπόλοιπο 
σώμα, όπως την καρδιακή αρρυθμία, την καρδιακή 
προσβολή και το εγκεφαλικό επεισόδιο. Και τι γίνεται 
με τις δημοσιευμένες μελέτες που αποδεικνύουν ότι το 
ECT δεν «έχει αποτελέσματα»;
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«Στην ουσία δέχτηκα βασανιστήρια. 
Με εξανάγκασαν να δεχτώ αυτή τη 

θεραπεία [ECT]».

«Ξεχνάς πώς να κάνεις βασικά 
πράγματα... Έπρεπε να μάθω απ’ την 
αρχή πώς να διαβάζω και να γράφω».

«∆εν ξέρει τους γονείς 
του, δεν ξέρει 

τα αδέρφια του. 
Εξαφανίστηκαν τα πάντα 

από τον νου του».
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Σε μια επιστολή προς τον FDA (Food and Drug 
Administration, Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων), 
οι γιατροί του ηλεκτροσόκ, Ρίτσαρντ Άμπραμς και 
Κόνραντ Σουόρτζ, που είναι επίσης οι ιδιοκτήτες της 
κατασκευάστριας εταιρείας μηχανών του ECT, Somatics, 
Inc. έγραψαν ότι «δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι 
οι αξιολογήσεις που εκτελούνται εβδομάδες ή μήνες 
μετά την ολοκλήρωση της σύντομης θεραπείας με ECT, 
συνήθως αποτυγχάνουν να δείξουν ένα σημαντικό 
πλεονέκτημα υπέρ του ECT». 

Παρ’ όλα αυτά, τα ηλεκτροσόκ συνεχίζονται με το 
πρόσχημα του ECT «συνέχισης», «συντήρησης» 
ή «ενίσχυσης». Ένα έξυπνα συγκεκαλυμμένο 
προσοδοφόρο τέχνασμα για να επιτεθούν στον 
εγκέφαλο ενός ασθενούς ξανά και ξανά. z

ΠΟΣΟ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΣΕ ΜΙΑ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ECT ΣΕ 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΕΝΑ ΟΠΛΟ ΑΝΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ; 
ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.
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ΠΟΣΕΣ ΦΟΡΕΣ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΤΟΥ ECT ΠΟΥ ΑΥΤΟΚΤΟΝΟΥΝ; 
ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ.
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ΑΝ ΤΟ ECT ΔΕ 
ΣΚΟΤΩΣΕΙ ΕΝΑΝ ΑΣΘΕΝΗ, 

ΤΟΤΕ ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ ΑΥΤΟΣ 
ΑΥΤΟΚΤΟΝΕΙ.

ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ECT σε σωματικό επίπεδο –εγκεφαλικό τραύμα, 
απώλεια μνήμης, οργανικές βλάβες– υπάρχουν οι 
ψυχολογικές επακόλουθες επιπτώσεις.

Η ξαφνική και μόνιμη ανικανότητα να θυμηθείς πώς 
να κάνεις απλά πράγματα, να ανακαλείς τα ονόματα 
κολλητών φίλων, παιδιών ή συζύγων, και πόσο μάλλον 
να ανακαλείς τη ζωή σου πριν το ECT, μπορεί να είναι 
μοιραία.

Τόσο μοιραία για το άτομο, ώστε να αφαιρέσει τη 
ζωή του. Παρ’ όλα αυτά, οι ψυχίατροι αδιάντροπα 
υποστηρίζουν ότι το ECT προλαμβάνει την 
αυτοκτονία – ένας ισχυρισμός που έχει απομυθοποιηθεί 
από μελέτες που αποδεικνύουν ότι το αντίθετο είναι 
αλήθεια. Αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία αποδεικνύουν 
ότι το ποσοστό αυτοκτονιών των ασθενών που 
λαμβάνουν ECT είναι 13 φορές μεγαλύτερο από το 
ποσοστό εκείνων που δεν το λαμβάνουν. z
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ΜΟΝΟ ΕΝΑ ΠΡΑΓΜΑ ΕΙΝΑΙ 
ΧΕΙΡΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ.

Ο ΠΡΟΩΡΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ.
ΣΕ ΜΙΑ ΜΕΛΕΤΗ, ΕΓΙΝΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ 
ηλικιωμένους ασθενείς που έλαβαν ECT, και 
σ’ εκείνους που δεν το έλαβαν. Έναν χρόνο αργότερα, 
περισσότερο από το 25 τοις εκατό της ομάδας που 
έλαβε ECT είχε πεθάνει, σε σύγκριση με το ποσοστό 
επιβίωσης των ηλικιωμένων που δεν έλαβαν ECT, το 
οποίο ήταν 96 τοις εκατό.

Δυστυχώς, σχεδόν κανείς δε γνωρίζει τι συμβαίνει στους 
ασθενείς του ECT από τη στιγμή που θα φύγουν από το 
νοσοκομείο.

Παρά την έλλειψη τεκμηρίωσης, η Αμερικανική 
Ψυχιατρική Ένωση (American Psychiatric Association, 
APA) ισχυρίζεται συστηματικά ότι το ECT σκοτώνει μόνο 
έναν στους 10.000 ασθενείς. Ωστόσο, αυτός ο αριθμός 
είναι μόνο μια εικασία που έκανε ο Ρίτσαρντ Άμπραμς, 
ένας ψυχίατρος και ιδιοκτήτης της κατασκευάστριας 
εταιρείας μηχανών ECT, Somatics.
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Στο Τέξας, ένας στους 350 ασθενείς πέθαινε μέσα στις 
δύο πρώτες εβδομάδες μετά τη λήψη ηλεκτροσόκ. 
Καθώς το Τέξας δεν παρακολουθεί τους ασθενείς μετά 
τις δύο εβδομάδες, οι αριθμοί μπορεί να είναι πάρα 
πολύ μεγαλύτεροι. z
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ΠΟΙΑ ΣΧΕΣΗ ΕΧΕΙ ΤΟ ECT ΜΕ ΜΙΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗ; 
ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.
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ΔΕ ΘΕΛΕΙΣ ΤΟ ECT;
ΙΣΩΣ ΝΑ ΤΟ ΛΑΒΕΙΣ ΕΤΣΙ ΚΙ 

ΑΛΛΙΩΣ. 
ΤΟ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΕΙΣ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΣΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΣ 
αγαπημένους σου από το ECT μπορεί να γίνει όλο 
και πιο δύσκολο. Στις περισσότερες πολιτείες της 
Αμερικής, ακόμα και αν αρνηθείς το ECT, οι ψυχίατροι 
μπορούν να σου το επιβάλλουν.

Αν και υπάρχουν νόμοι για να προστατεύουν τα νομικά 
δικαιώματα και να εξασφαλίζουν την καθιερωμένη 
διαδικασία, οι ψυχίατροι έχουν τη δυνατότητα να 
λάβουν δικαστική απόφαση που επιβάλλει ακούσια 
θεραπεία με ECT.

Ο ίδιος ο Ειδικός Εισηγητής των Ηνωμένων Εθνών για 
τα Βασανιστήρια έχει χαρακτηρίσει το ακούσιο ECT 
«βασανιστήριο».

Φυσικά, μερικές από τις πρώτες χρήσεις του 
ηλεκτροσόκ ήταν ακριβώς αυτό. Την περίοδο των Ναζί, 
οι Γερμανοί ψυχίατροι χορήγησαν θανατηφόρες δόσεις 
ECT σε εκατοντάδες ψυχικά ασθενείς που τους έκριναν 
ακατάλληλους για ζωή. z
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ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΓΚΡΙΘΕΙ ΤΟ ΤΡΑΥΜΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ECT ΜΕ ΤΟ ΜΠΟΞ; ΔΕΙΤΕ ΤΟ 
ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   32 10/3/19   3:04 PM



19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   32 9/17/19   1:29 PM

33

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   33 9/17/19   1:29 PM

ΣΚΕΥΩΡΙΑ, 
ΣΥΓΧΥΣΗ ΚΑΙ ΜΗ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ. 
ΑΠΟ ΤΟ 1976, Η ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ ΤΟΥ ECT 
υποτίθεται ότι γίνεται από τον Οργανισμό Τροφίμων 
και Φαρμάκων των ΗΠΑ. 

Επειδή οι μηχανές του ECT ήταν ήδη σε χρήση, ο FDA 
επέτρεψε να παραμείνουν στην αγορά. 

Το 1979, ωστόσο, ο FDA κατέταξε τη μηχανή του ECT ως 
«συσκευή Κλάσεως ΙΙΙ», που σημαίνει ότι είναι υψηλού 
κινδύνου και πρέπει να δεχτεί ελέγχους ασφαλείας. Η 
υπηρεσία έδωσε στους κατασκευαστές τρία χρόνια για 
να αποδείξουν ότι είναι ασφαλείς.

Αυτό δεν έγινε ποτέ. 

Στην πραγματικότητα, σχεδόν τέσσερις δεκαετίες 
αργότερα, ο FDA απέρριψε τις συστάσεις της δικής του 
επιτροπής και διεύρυνε τη χρήση της μηχανής του ECT, 
κρίνοντάς την κατάλληλη για χρήση σε περισσότερους 
ανθρώπους από οποιαδήποτε άλλη φορά. z
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ΤΙ ΑΠΟΦΕΡΕΙ  
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΧΡΗΜΑΤΑ  

Σ’ ΕΝΑΝ ΨΥΧΙΑΤΡΟ; 
ΜΙΑ ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ATM; 

 Ή ΜΙΑ ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ECT;
ΟΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΤΟΥ ECT ΕΧΟΥΝ 
μεγάλα κέρδη, χρεώνοντας τους γιατρούς του 
ηλεκτροσόκ μέχρι και 20.000 δολάρια για το 
«σύστημά» τους – περίπου 20 φορές το κόστος των 
εξαρτημάτων του.

Οι ψυχίατροι κερδίζουν επίσης πλουσιοπάροχα από τη 
συνταγογράφηση ECT, επειδή πρέπει να είναι παρόντες, 
και έτσι αμείβονται, για κάθε συνεδρία ηλεκτροσόκ.

Μια τυπική συνεδρία ECT κοστίζει 2.500 δολάρια. Με μια 
μόνο θεραπεία που αποτελείται από 6 έως 12 συνεδρίες, 
τα χρήματα προστίθενται γρήγορα. Τα έξοδα για τους 
εσωτερικούς ασθενείς είναι ακόμα πιο μεγάλα, με κέρδη 
που φτάνουν και τα 120.000 δολάρια ανά ασθενή.
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Και εδώ δεν αναφερόμαστε καθόλου στις επιπλέον 
θεραπείες με ECT για «συντήρηση» ή «ενίσχυση».

Καταναλώνοντας ρεύμα αξίας 260 δολαρίων, 
οι Αμερικανοί ψυχίατροι του ECT έχουν 
δημιουργήσει μια αυτοκρατορία του ηλεκτροσόκ που κάνει 
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τζίρο 5,4 δισεκατομμύρια δολάρια – ποσό μεγαλύτερο από 
τον εθνικό προϋπολογισμό σε περισσότερες από τις μισές 
χώρες στη Γη. z

ΠΟΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΜΗΧΑΝΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΘΕΙ ΜΕ ΤΟΝ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΕΙ ΤΟ ECT; ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.
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ΠΟΣΟ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΞΕΙ 
ΜΙΑ ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ECT; Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΜΑΣ.
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ΥΠΑΡΧΟΥΝ  
ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΣΤΟ ECT.

ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ 
ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ. 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΕΡΑΣΤΙΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ 
συμφερόντων μεταξύ των ψυχιάτρων, των 
κατασκευαστών μηχανών ECT και των ρυθμιστικών 
αρχών της κυβέρνησης.

Πρωταγωνιστής αυτών των συγκρούσεων είναι 
ο Χάρολντ Σάκαϊμ, ένας ψυχολόγος και κύριος 
υποστηρικτής του ECT, που έχει λάβει δεκάδες χιλιάδες 
δολάρια από τους κατασκευαστές μηχανών ECT και 
τουλάχιστον 9 εκατομμύρια δολάρια από κρατικές 
επιχορηγήσεις για να «διεξάγει έρευνα» για το ECT. 

Ο Σάκαϊμ και ο ευεργέτης του, ο ψυχίατρος του NIMH 
(National Institute of Mental Health, Εθνικό Ινστιτούτο 
Ψυχικής Υγείας), Μάθιου Ρούντορφερ, συνεργάζονται 
τόσο στενά που έγραψαν από κοινού ένα κεφάλαιο για 
ένα εγχειρίδιο του ECT.

Επίσης, στο NIMH βρίσκεται η ψυχίατρος Σάρα 
Λίζανμπι, μια επικεφαλής του κλάδου έρευνας που 
είχε οικονομικούς δεσμούς με δέκα διαφορετικούς 
κατασκευαστές ψυχιατρικών συσκευών.
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ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ 
ΔΙΑΦΘΟΡΑ

Ο ψυχίατρος Ρίτσαρντ Γουάινερ, που είναι ο επικεφαλής 
ψυχίατρος που αφαίρεσε την εγκεφαλική βλάβη από 
το έντυπο συγκατάθεσης της APA για το ECT, είναι 
επίσης αμειβόμενος σύμβουλος των δύο κορυφαίων 
αμερικανικών εταιρειών κατασκευής της μηχανής 
ECT, από τις οποίες η μία ανήκει στον ψυχίατρο του 
ηλεκτροσόκ Ρίτσαρντ Άμπραμς. Η αναφορά της Ειδικής 
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Ομάδας της APA του Γουάινερ σχετικά με το ECT 
παρέθεσε πάνω από 60 άρθρα του Άμπραμς. 

Και όλοι αυτοί οι σημαντικοί παίκτες σε αυτό τον 
μπερδεμένο ιστό είναι μέλη της συντακτικής ομάδας 
μιας κύριας ψυχιατρικής έκδοσης σχετικά με το 
ηλεκτροσόκ, The Journal of ECT. z
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ΤΩΡΑ ΠΟΥ 
ΕΧΕΤΕ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙ 
ΑΝΑΛΑΒΕΤΕ ΔΡΑΣΗ. 

ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ, ΟΙ ΠΙΟ ΕΥΑΛΩΤΟΙ ΑΠΟ ΕΜΑΣ, ΤΑ 
παιδιά μας, είναι στο στόχαστρο. Δεκαέξι πολιτείες 
των ΗΠΑ στην πραγματικότητα επιτρέπουν να 
επιβάλλεται το ECT σε παιδιά. Ακόμα πιο ανησυχητικό 
είναι το εξής: πέντε πολιτείες επιτρέπουν στους 
ψυχιάτρους να υποβάλλουν παιδιά ηλικίας κάτω των 
έξι ετών σε θεραπεία με ηλεκτροσόκ.

Μια τέτοια βαρβαρότητα ώθησε τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας να εκδώσει μια απαράβατη εντολή, 
δηλώνοντας ότι «δεν υπάρχουν ενδείξεις για τη χρήση 
του ECT σε ανηλίκους, και έτσι αυτό θα πρέπει να 
απαγορευτεί με νομοθεσία».

Αυτό, όμως, δε σταμάτησε την Αμερικανική Ψυχιατρική 
Ένωση. Σε μια επιστολή προς τον FDA, τόσο η πρόεδρος 
όσο και ο διευθύνων σύμβουλος της APA επίσημα 
παρότρυναν τους διευθυντές του οργανισμού να κάνουν 
το ECT ευρέως διαθέσιμο σε παιδιά και εφήβους όλων 
των ηλικιών.

Ήρθε η ώρα. Η ώρα να αναλάβετε δράση. Η ώρα να 
κάνετε τη φωνή σας να ακουστεί. Ας αποκαλέσουμε 

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   42 10/3/19   3:04 PM



42

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   42 10/3/19   1:40 PM

43

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   43 10/3/19   1:40 PM

το ECT αυτό που πραγματικά είναι: μια βάναυση, 
εγκληματική πράξη που καταστρέφει τον εγκέφαλο.

Αν συμμετέχουμε αρκετά και μιλάμε ανοιχτά σε μεγάλο 
βαθμό, θα κάνουμε στο ECT αυτό που έχει κάνει σε 
πάρα πολλούς ανθρώπους.

Θα βάλουμε τέλος στη ζωή του απότομα.

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   43 10/3/19   3:04 PM



44

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   44 10/3/19   1:40 PM

45

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   45 10/3/19   1:40 PM

1. ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕΤΕ ΑΝΤΙΤΥΠΑ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ DVD 
και δώστε τα σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
επαγγελματίες υγειονομικής περίθαλψης 
και δικηγόρους. Φίλοι, οικογένεια, ομάδες 
ακτιβιστών και κυβερνητικοί φορείς χάραξης 
πολιτικής πρέπει επίσης να λάβουν ένα 
αντίτυπο.

2. ΑΝ ΜΑΘΕΤΕ ΓΙΑ ΟΠΟΙΕΣΔΗΠΟΤΕ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ 
επιπτώσεις από το ECT, φροντίστε να γίνει 
αναφορά στην εθνική ρυθμιστική αρχή. 
Μπορείτε επίσης να κάνετε μια εμπιστευτική 
καταγγελία στη CCHR με το να επισκεφθείτε το 
cchr.gr.

3. ΕΝΗΜΕΡΩΣΤΕ ΤΟΥΣ ΝΟΜΟΘΕΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ 
βουλευτές σας για την ανάγκη μεταρρύθμισης 
του νόμου ψυχικής υγείας. Η πλήρης 
συναίνεση κατόπιν ενημέρωσης θα πρέπει 
να γίνει υποχρεωτική για οποιονδήποτε 
θεωρείται ψυχικά ασθενής και υποψήφιος για 
οποιαδήποτε ψυχική θεραπεία. Ασκήστε πίεση 
για μόνιμη απαγόρευση του ECT.

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΥ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ.  

ΕΞΙ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΑΚΡΙΒΕΙΣ.
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4. ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΤΑ 
συμβούλια που διοικούν τους ψυχιάτρους και 
τους επαγγελματίες ψυχικής υγείας μπορούν 
να ερευνήσουν και να ανακαλέσουν την άδεια 
άσκησης επαγγέλματος ενός επαγγελματία 
ψυχικής υγείας σε σοβαρές περιπτώσεις 
αμέλειας, αδικήματος και κακοποίησης. 
Υποβάλλετε τέτοιου είδους καταγγελίες σε 
αυτά τα σώματα, έτσι ώστε να εκθέσουν τις 
παραβιάσεις του κώδικα δεοντολογίας των 
επαγγελματιών της υγειονομικής περίθαλψης. 

5. ΟΙ ΨΥΧΙΑΤΡΟΙ ΔΕΝ ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ 
κακοποίηση των ασθενών τους στην 
ηλεκτροσπασμοθεραπεία. Εάν γνωρίζετε 
κάποιον ψυχίατρο ή ψυχολόγο που έχει 
διαπράξει σεξουαλικά αδικήματα, οικονομική 
παρατυπία, παράβαση της επαγγελματικής 
δεοντολογίας, απάτη ή οποιοδήποτε άλλο 
έγκλημα, αναφέρετέ το στην αστυνομία και στη 
CCHR: cchr.gr.

6. ΝΑ ΘΥΜΑΣΤΕ: ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΙΑΤΡΙΚΕΣ 
εξετάσεις (ακτινογραφίες, τομογραφίες 
εγκεφάλου, εξετάσεις αίματος κ.λπ.) που 
να μπορούν να επικυρώσουν οποιονδήποτε 
από τους ισχυρισμούς της ψυχιατρικής. 
Ωστόσο, αξιόπιστοι γιατροί έχουν πολλά 
επιστημονικά τεστ που μπορούν να 
ανιχνεύσουν μια αθεράπευτη σωματική 
ασθένεια η οποία εκδηλώνεται ως 
«ψυχιατρική πάθηση». Αν εσείς ή κάποιος 
που γνωρίζετε βιώνει ψυχική αναστάτωση, 
φροντίστε να γίνει μια πλήρης, 
μη ψυχιατρική, ιατρική εξέταση.
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ΑΥΤΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΨΩΣΕΙ ΤΙΣ ΦΩΝΕΣ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ανθρώπινα δικαιώματα. Έχουν υψώσει τις φωνές 
τους κατά της κακομεταχείρισης στο πεδίο της 
ψυχικής υγείας. Η Επιτροπή Πολιτών για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα (CCHR) επί πέντε δεκαετίες 
εναντιώνεται στις παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων από την ψυχιατρική, αποκαλύπτοντας, 
πολεμώντας και κερδίζοντας.

Η CCHR ιδρύθηκε το 1969 από την Εκκλησία της 
Scientology και τον Δρ Τόμας Σαζ, Επίτιμο Καθηγητή 
της Ψυχιατρικής του Πολιτειακού Πανεπιστημίου 
του Κέντρου Πνευματικής Υγείας της Νέας Υόρκης 
στις Συρακούσες, για να διερευνήσει και να εκθέσει 
τις ψυχιατρικές παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.

ΕΧΕΤΕ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΤΕ ΣΙΩΠΗΛΟΙ.

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   46 10/3/19   10:28 PM



19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   46 9/17/19   1:30 PM 19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   47 9/17/19   1:30 PM

Η φωνή τους ακούγεται από περισσότερα από 
150 παραρτήματα που εκτείνονται σε περισσότερες 
από 30 χώρες. Το σώμα των συμβούλων της είναι 
φοβερό, και συμπεριλαμβάνει γιατρούς, δικηγόρους, 
εκπαιδευτικούς, καλλιτέχνες, επιχειρηµατίες και 
αντιπροσώπους των πολιτικών και των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων.

Το να υψώσει κανείς τη φωνή του φέρνει αποτελέσματα. 
Η CCHR έχει εμπνεύσει και έχει αποτελέσει μέρος 
εκατοντάδων μεταρρυθμίσεων, καταθέτοντας σε 
νομοθετικές ακροάσεις, διεξάγοντας δημόσιες ακροάσεις 
για την ψυχιατρική κακοποίηση, και δουλεύοντας 
συνεργατικά με τα ΜΜΕ, τους φορείς επιβολής νόμου και 
δημόσιους λειτουργούς ανά τον κόσμο.

Η CCHR δεν παρέμεινε σιωπηλή. Και ούτε εσείς θα 
έπρεπε να παραμείνετε σιωπηλοί.

ΕΧΕΤΕ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΤΕ ΣΙΩΠΗΛΟΙ.
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Νομίζεις πως η ψυχιατρική δεν έχει 
καμιά σχέση με σένα; Σκέψου το ξανά…

Αυτή η συγκλονιστική παρουσίαση, που η παραγωγή της διήρκεσε δύο 
χρόνια, αποκαλύπτει τα καταστροφικά έργα της ψυχιατρικής σε όλους 
τους τομείς της κοινωνίας μας. 

Το παραστατικό υλικό από αρχειακές και τρέχουσες ταινίες που 
απεικονίζουν τους ψυχιάτρους σε δράση, οι αποκαλυπτικές 
συνεντεύξεις με εμπειρογνώμονες γιατρούς και οι συγκινητικές ιστορίες 
από θύματα και τις οικογένειές τους, κάνουν αυτό το ντοκιμαντέρ το πιο 
ολοκληρωμένο και σοκαριστικό ντοκιμαντέρ που έχει δημιουργηθεί ποτέ 
σχετικά με την ψυχιατρική κακοποίηση. 

Πιστεύουμε πως έχετε το δικαίωμα να γνωρίζετε την ωμή αλήθεια, 
τα σκληρά γεγονότα σχετικά με την ψυχιατρική, αυτούς που την 
εφαρμόζουν καθώς και την απειλή που αποτελεί για τα παιδιά μας. 

ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ:  cchr.gr ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  1 (323) 467-4242

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ ACCOLADE 

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ 
INDIE FESTIVAL

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ HERMES
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Η Καλυμμένη Ιστορία Παροχής Ψυχοτρόπων Φαρμάκων

Τα γεγονότα είναι δύσκολο να τα 
πιστέψεις, μοιραίο να τα αγνοήσεις…

Ψυχοτρόπα φάρμακα. Είναι η ιστορία των μεγάλων κερδών – φάρμακα 
που τροφοδοτούν μια ψυχιατρική βιομηχανία που κάνει τζίρο 330 δισε-
κατομμύρια δολάρια, χωρίς να έχει να επιδείξει ούτε μία θεραπεία. 

Το κόστος σε ανθρώπινους όρους είναι ακόμα μεγαλύτερο – αυτά τα 
φάρμακα σκοτώνουν τώρα περίπου 42.000 ανθρώπους τον χρόνο. Και ο 
αριθμός των θανάτων αυξάνεται διαρκώς. 

Με πάνω από 175 συνεντεύξεις με δικηγόρους, ειδικούς στον χώρο της 
ψυχικής υγείας, οικογένειες θυμάτων και τους ίδιους τους επιζώντες, 
αυτό το καθηλωτικό ντοκιμαντέρ ξεσκεπάζει την αλήθεια σε σχέση με τη 
χορήγηση ψυχιατρικών φαρμάκων και αποκαλύπτει μια βάρβαρη αλλά 
καλά εδραιωμένη μηχανή παραγωγής χρημάτων. 

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ ACCOLADE 

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ 
COMMUNICATOR

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AEGIS

ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ:  cchr.gr ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  1 (323) 467-4242
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Αυτή είναι η ιστορία της πολύ κερδοφόρας συνεργασίας μεταξύ 
ψυχιάτρων και φαρμακευτικών εταιρειών που έχει δημιουργήσει 
μια βιομηχανία που κάνει τζίρο 80 δισεκατομμύρια δολάρια από τα 
ψυχοτρόπα φάρμακα. 

Αλλά τα φαινόμενα απατούν.

Πόσο έγκυρες είναι οι ψυχιατρικές διαγνώσεις – και πόσο ασφαλή είναι 
τα φάρμακά τους;

Εισχωρώντας πιο βαθιά από το επιχειρηματικό βερνίκι, αυτό το 
ντοκιμαντέρ που αποτελείται από τρία μέρη, αποκαλύπτει την αλήθεια 
πίσω από τη γλοιώδη κομπίνα του μάρκετινγκ και την επιστημονική 
απάτη και ξεσκεπάζει μια επικίνδυνη και συχνά θανατηφόρα καμπάνια 
πωλήσεων.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΤΡΕΛΟΙ;

Η παροχή ψυχοτρόπων φαρμάκων...
είναι μεγάλη επιχείρηση.

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AURORA 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY

ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ:  cchr.gr ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  1 (323) 467-4242
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λάθος
μοιραίο

Ορίστε ένα ντοκιμαντέρ που αποκαλύπτει πόσο καταστρεπτικά –και 
θανάσιμα– μπορεί να είναι τα ψυχιατρικά φάρμακα για παιδιά και 
οικογένειες.

Πίσω από τις φρικιαστικές στατιστικές θανάτων, αυτοκτονιών, 
γενετικών ανωμαλιών και σοβαρών δυσμενών αντιδράσεων βρίσκονται 
οι προσωπικές ιστορίες απώλειας και θάρρους αυτών που την πλήρωσαν 
ακριβά.

Οι ψυχίατροι ισχυρίζονται πως τα φάρμακά τους είναι ακίνδυνα για τα 
παιδιά; 

Μόλις ακούσετε τι έχουν να πουν οκτώ γενναίες μητέρες, οι οικογένειές 
τους, εμπειρογνώμονες σε θέματα υγείας, σύμβουλοι φαρμάκων και 
γιατροί σχετικά με αυτό τον ισχυρισμό, θα πειστείτε για ένα πράγμα… Οι 
ψυχίατροι έχουν κάνει ένα ΜΟΙΡΑΙΟ ΛΑΘΟΣ.

Η ιστορία ενός παιδιού αποκαλύπτει την ιστορία 
20 επιπλέον εκατομμυρίων παιδιών...

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ DV
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AVA 

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ HERMES

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ COMMUNICATOR
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ VIDEOGRAPHER

ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ:  cchr.gr ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  1 (323) 467-4242

Πώς μπορούν 
τα ψυχιατρικά 
φάρμακα να 
σκοτώσουν το 
παιδί σας
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Το DSM (Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο Ψυχικών Διαταραχών) 
αποτελεί την «τελευταία λέξη» στην ψυχική υγεία, στην παραφροσύνη 
και στις ψυχικές ασθένειες.

Είναι, όμως, επιστήμη αυτό;

Υπό πίεση, οι ψυχίατροι παραδέχονται πως δεν είναι. Αλλά, στα 
60 χρόνια της ιστορίας του DSM, έχουν καταβάλει μεγάλες προσπάθειες 
για να κάνουν το κοινό να πιστέψει ότι είναι.

Είναι, λοιπόν, το DSM ένα έγκυρο επιστημονικό έγγραφο ή είναι μια 
περίτεχνη ψευδοεπιστημονική απάτη; Παρακολούθησε το DVD και πάρε 
τη δική σου απόφαση.

Ακριβής διάγνωση...
ή επιστημονική απάτη;

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AURORA 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ DV
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AVA

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ 

COMMUNICATOR
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Ο πιο επικίνδυνος εχθρός είναι 
αυτός που ποτέ δεν υποψιάζεσαι…

Ο στρατός μας... Μας προστατεύουν, μας υπερασπίζονται και μας 
βοηθάνε σε στιγμές ανάγκης. Όμως κάθε μέρα τούς επιτίθεται ένας 
κρυμμένος εχθρός, κάποιος που είναι αόρατος με μια πρώτη ματιά. 

Σήμερα που οι ένοπλες δυνάμεις του κόσμου είναι πνιγμένες στους 
ψυχιάτρους και στα ψυχιατρικά φάρμακα, κάθε μέρα αυτοκτονούν 
23 στρατευμένοι και βετεράνοι. 

Με συνεντεύξεις από περισσότερους από 80 στρατευμένους και 
ειδικούς, αυτό το διεισδυτικό ντοκιμαντέρ διαλύει τη βιτρίνα και 
αποκαλύπτει τους πραγματικούς ένοχους που καταστρέφουν εκ των 
έσω τις ένοπλες δυνάμεις μας σ’ όλο τον κόσμο. 

ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ:  cchr.gr ΤΗΛΕΦΩΝΟ:  1 (323) 467-4242

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ AVA 
ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ TELLY 

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ 
COMMUNICATOR

ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟ ΜΕ ΒΡΑΒΕΙΟ ACCOLADE 
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Επιτροπή Πολιτών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   54 10/3/19   3:04 PM



®

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   54 9/17/19   1:30 PM 19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   55 9/17/19   1:30 PMGRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   55 10/3/19   3:04 PM



®

19-06-PRM-a-SMP-en_US- ECT - Documentary Booklet TU MASTER.indd   56 9/17/19   1:30 PM

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ Ή ΓΙΑ ΝΑ 
ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕΙΣ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΤΗΣ CCHR, 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΕ ΜΕ:

CCHR International  
6616 Sunset Blvd.  

Los Angeles, California 90028

1 (323) 467-4242 ή 1 (800) 869-2247 
cchr.gr  contact@cchr.org

© 2019 CCHR. Όλα τα Δικαιώματα Κατοχυρωμένα. CCHR, το λογότυπο της CCHR και η Citizens Commission on Human Rights είναι εμπορικά 
σήματα και σήματα υπηρεσιών που ανήκουν στη Citizens Commission on Human Rights. Εκδόθηκε στις ΗΠΑ. #S000663 – Greek

GRE-ECT Booklet_COMPS FINAL TEXT.indd   56 10/3/19   3:04 PM




